



ROMÂNIA
Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

667/2020

Doamnei Andrada Lăutaru
andrada.lautaru@ringier.ro



Stimată Doamnă Andrada Lăutaru,

Referitor la solicitarea adresată instituției Avocatul Poporului, în baza Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, prin petiția nr. 667/13 ianuarie 2020 (R.S. nr. 47/18 ianuarie 2020), vă comunicăm răspunsurile la întrebările dumneavoastră, după cum urmează:

Întrebarea nr. 1 Ce sprijin a fost acordat cetățenilor români/famiiliilor celor care au suferit accidente de muncă sau au decedat la locul de muncă în Austria?

În urma demersurilor întreprinse, Ministerul Afacerilor Externe a precizat că Ambasada României la Viena a fost contactată de aparținătorii victimelor doar într-un singur caz, în luna noiembrie 2019, acordând asistență consulară în cazul respectivului cetățean român; nu s-au primit alte sesizări despre încălcarea legislației muncii sau cereri de asistență consulară din partea altor cetățeni români, angajați în sectorul forestier.

De asemenea, Consiliul Ombudsman-ului Austriac a precizat că nu a primit nicio petiție de la victime sau rude.

Întrebarea nr. 2 și întrebarea nr. 3 Ce ați descoperit în urma verificării operatorilor economici/agenților de plasare sau a agenților de muncă temporară, care au intermediat și plasat românii la muncă în Austria? Ce ați descoperit în urma verificării respectării legislației în domeniul muncii din

ambele țări în cazul contractelor de muncă ale românilor aflați la muncă în Austria? Au fost anumite nereguli în ceea ce privește aceste contracte?

În luna noiembrie 2019, ca urmare a recomandării Ministerului Austriac al Muncii, Afacerilor Sociale, Sănătății și Protecției Consumatorilor, Inspekția Muncii din România a solicitat Inspekției Muncii din Austria, informații privind decesele cetățenilor români care au desfășurat activități în domeniul forestier, în Austria. În urma demersurilor întreprinse, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a constatat că cei nouă cetățeni români decedați erau, la momentul producerii accidentelor de muncă în domeniul forestier, angajați în cadrul unor firme pe teritoriul Austriei. Aceștia nu erau lucrători ai unor angajatori români aflați în îndeplinirea unor îndatoriri de serviciu la firme austriece, în condiții de detașare sau aflați în timpul executării unor misiuni de muncă temporare. *Astfel, cercetarea acestor evenimente este de competența autorităților austriece în conformitate cu prevederile legislației naționale proprii.*

La intervenția Avocatul Poporului la Ombudsman-ul Austriac, Consiliul Ombudsman-ului Austriac a menționat că potrivit atribuțiilor legale, poate investiga doar petiții împotriva presupuselor cazuri de administrare defectuoasă de către organele administrației publice. *Orice probleme de drept privat (ex. contractele de muncă încheiate cu companii private sau angajatori privați) nu se încadrează în mandatul Ombudsman-ului Austriac, astfel de cazuri sunt soluționate, conform procedurilor civile sau penale, de către instanțele austriece.*

În completare, menționăm că potrivit art. 1 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, instituția Avocatul Poporului are drept scop apărarea *drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice.*

Întrebarea nr. 4 Câți cetățeni români care au nevoie de suport din partea autorităților române au fost identificați în demersurile dumneavoastră? Ce s-a făcut pentru aceștia?

În urma demersurilor întreprinse, rezultă că Ambasada României la Viena a fost contactată de **apartinătorii victimelor doar într-un singur caz**, în luna noiembrie 2019, acordând asistență consulară în cazul respectivului cetățean român. Totodată, nu au identificați alți cetățeni români muncitori forestieri români în Austria, care au solicitat sprijin/suport din partea autorităților române.

Ministerul Afacerilor Externe a menționat că la nivelul Ambasadei României la Viena nu a fost primită de la autoritățile austriece competente nicio

informare referitoare la *535 de accidente de muncă cu cetățeni români în perioada anilor 2015-2019*. Totodată, a precizat că în luna mai 2020, ministerul austriac de resort a furnizat misiunii diplomatice o serie de date statistice cu privire la numărul accidentelor de muncă suferite pe teritoriul Austriei de lucrătorii care au activat în domeniile exploatarei forestiere și defrișărilor (inclusiv serviciile adiacente acestor ramuri) în perioada 01.01.2018 — 31.12.2019. Astfel, au fost 213 de accidente de muncă suferite de cetățeni români. Totodată, MAE a precizat că problema accidentelor mortale de muncă ale cetățenilor români din domeniul forestier din Austria a fost pentru prima dată sesizată MAE și Ministerului Muncii și Protecției Sociale în noiembrie 2019 de către Ambasada României la Viena, pe baza monitorizării consecvente a situației cetățenilor români aflați în situații de dificultate (despre care misiunea diplomatică este informată direct sau indirect) și a demersurilor făcute pe lângă autoritățile austriece relevante.

La solicitarea instituției Avocatul Poporului *de a ne comunica dacă deține informații suplimentare cu privire la decesele cetățenilor români -muncitorii forestieri la diferite firme din Austria din perioada 2015-2019, în speță dacă erau lucrători ai unor angajați români aflați în îndeplinirea unor îndatoriri de serviciu la firme austriece, iar în caz afirmativ, demersurile întreprinse de autoritățile române în vederea sprijinirii acestora*, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a reiterat faptul că urmare a demersurilor Inspecției Muncii, Inspecția Muncii din Austria a transmis informații referitoare la accidentele cetățenilor români și la circumstanțele producerii acestora. Din comunicarea părții austriece a reieșit că toți cei 9 cetățeni români decedați, erau la momentul producerii accidentelor de muncă în domeniul forestier, angajați ai unor firme pe teritoriul Austriei, *cercetarea acestor evenimente fiind de competența autorităților austriece*.

Ecaterina Mirea

Adjunct al Avocatului Poporului



București, 21 ianuarie 2021